

avul. sh
147 X6

KS SNB Správa StB P l z e ň
2. odbor, 3. oddělení

Čj. OS- 00 954/5-13-68

Dne 28. prosince 1968.

KS-SNB-správa Státní bezpečnosti	
P L Z E ň	
Došlo	17. 1. 1969.
Č.j.:	06-00954/01-15-68
Přílohy:

~~PŘÍSNĚ TAJNÉ~~

Výtisk č.: 1

Z P R Á V A

o činnosti 3. oddělení 2. odboru S - StB Plzeň za rok 1968.

Operativní situace v údobí od ledna do srpna 1968 :

Ve vývoji operativní situace na úseku problematiky vízových cizinců v Západočeském kraji je charakteristická tendence rok od roku stoupajícího cizineckého ruchu.

Zvyšující se příliv VC do naší republiky je zřejmý z toho, že v údobí od 1.1.1968 do 31.7.1968 přijelo do kraje oběma směry 1, 046.170 VC což představuje nárůst VC o 101.399 osob oproti stejnému údobí roku 1967.

Podmínky pro poměrně stoupající příliv a pohyb VC vytvořil i vývoj politické situace v ČSSR hlavně však po lednovém plénu ÚV KSČ což bylo zvlášť patrné o velikonočních svátcích 1968. Vlivem již známého polednového vývoje v našem státě, byly však celkové možnosti aparátu Státní bezpečnosti tak omezeny, že tato složka se nemohla účinněji ani na úseku VC projevit a výslednost práce byla v tomto směru charakteristická poměrným nedostatkem poznatků k VC, až do srpna, kdy došlo k jistému vyjasnění poměrů a situace.

Přes zmíněné nedostatky byly agenturně operativní cestou včetně důvěrnické sítě získávány dílčí poznatky k činnosti a využívání VC z nichž je patrný vliv kapitalistického zahraničí na politický vývoj v našem státě. Z řad VC byl nejmarkantnější příliv cizinců z NSR, dále pak z USA, Francie, Anglie a ostatních menších kapitalistických států.

Tak příkladně od ledna do srpna 1968 projelo oboustranně našimi OPK kromě turistů, obchodníků a pod. celkem 3.889 diplomatů z KS, 570 novinářů, redaktorů, pracovníků televize, rozhlasu, filmu, 175 duchovních (hlavně řím. kat.) 55 policejních úředníků

z KS, 38 orgánů ZOLL z NSR a 103 příslušníků US armády dislokovaných v NSR. V těchto zájezdech byly zjištěny i příjezdy příslušníků US -army z diversantské školy v Bad - Tölz, kteří přijeli do ČSSR rozdělení v několika autobusech různými našimi OPK jako turistické zájezdy cestovních kanceláří NSR.

V době Mezinárodního filmového festivalu v Karlových Varech byl zjištěn oproti roku 1967 zvýšený příjezd delegátů a žurnalistů ze západních států, při čemž u některých žurnalistů bylo zjištěno, že jsou nebo byli ve styku se západními rozvědkami (KANTUREK, SPIEGEL, SEVERN z USA, GRIFFISCH, NICAUD a p.). Uvedení žurnalisté z KS projevovali jako obvykle značný zájem o styky s předními čs. kulturními pracovníky.

Dle získaných poznatků se projevuje i zvýšený zájem orgánů GP a ZOLL o pracovníky našich OPK. Tak příkladně je registrováno o 60 % více oficiálních i soukromých styků mezi hraničními pracovníky NSR a ČSSR. Iniciátory setkání jsou z větší míry orgánové GP a ZOLL. Kromě zájmu po důvěrnějším sblížení s čs. pracovníky OPK, celnice, směnárny jsou vyvíjeny snahy po oficiálních i t. zv. " černých " návštěvách se slibem, že návštěvy čs. pracovníků budou před představenými NSR utajeny. Jsou i signály o snahách kompromitace pracovníků OPK, nabídkami zahraničních léků, zboží, hodinek, dárků včetně finančních částek. Zvláštností těchto setkání pak je to, že v dřívější době se konaly tyto kontakty jen na úrovni vedoucích funkcionářů, nyní o tyto styky jeví zájem a snahu řadoví orgánové GP a ZOLL.

Ze strany GP je patrna změna v tom, že ochotně předávají zpět některé čl. uprchlíky, anebo alespoň sdělí jejich jména. U uprchlíků NDR však ilegální přechod jen potvrdí, nesdělí jejich jména a tyto nevrátí.

Dalším charakteristickým odrazem vývoje naší vnitrostátní situace bylo zjištění, že již v květnu 1968 byl získán z úseku hraničního přechodu Schirnding poznatek o neúměrné dotaci automatických zbraní příslušníkům GP.

Z výše uvedených dílčích poznatků lze předpokládat, že zvýšený cizinecký ruch, snahy po navazování styků stran GP a ZOLL s pracovníky OPK, zájmem o politickou a hospodářskou situaci v ČSSR, průběh obrodného procesu, organizaci služeb OPK a pod. je činěn z podnětu zahraničních nepřátelských centrál.

K největší koncentraci VC v kraji Plzeň dochází v lázeňských střediscích Karlovy Vary, Mariánské Lázně, Františkovy Lázně a na okrese Sokolov. Zvýšený příliv VC je patrný i v oblasti Šumavy zejména v Železné Rudě, Aníně a Babylonu, okresu Klatovy a Domažlice.

Charakteristickým rysem hodnoceného období a vzniklé vnitropolitické situace je i zvýšení turistického ruchu občanů NDR do ČSSR. Vedle zjišťovaných příbuzenských i jinak podezřelých styků občanů NSR s NDR na území třetího státu (t.j. ČSSR) však značně stoupl tlak zejména turistů NDR na naší státní hranici s NSR s cílem ilegálního přechodu do NSR.

Za hodnocené období od 1.1.1968 do srpna 1968 bylo zadrženo při pokusech o ilegální přechod do NSR 319 občanů NDR. Mimo toho bylo zadrženo 24 osob z NDR i jiných LDS, kteří se pokusili o ilegální přechod do NSR v úkrytu aut západoněmeckých občanů nebo na falešné doklady (akce KAKTUS).

V první polovině letošního roku je patrné i zintenzivnění cest obchodních zástupců různých zahraničních firem do ČSSR. U některých sledovaných případů obchodních zástupců NSR byl zjišťován živý zájem o polednový vývoj v našem státě jako například u VC ZOCH Karl, zástupce firmy NATIONAL a poradce pro socialistické země, který si kromě obchodních věcí podchycuje i poznatky politického rázu s tím, že musí informovat své nadřízené i v tomto směru.

Dále u VC BRIESE Wolfganga bylo agenturně zjištěno, že má ve svém osobním autě zamontovanou filmovací kameru, což nasvědčuje na provádění vizuální špionáže.

U VC BERGMANNA bylo při pasovém odbavení zjištěno, že má ve voze zamontován radiotelefon napojený na skrytý magnetofon. Zmíněný VC ač měl dlouhodobé vízum přijel na údajné jednání s PZO MERKUR. Toto jednání se dle naší prověrky vůbec nekonalo. VC se na území ČSSR zdržel jen několik hodin a opět vyjel. Jaký byl skutečný cíl jeho krátkého pobytu se nepodařilo zatím zjistit.

Celkově pak je zjišťováno, že VC turisté v mnoha případech neprovádí povinnou výměnu valut a mnohdy nedodrží ani přihlašovací povinnost. Tyto přestupky jsou na státní hranici benevolentně přecházeny.

V hodnoceném období bylo rovněž zjištěno, že VC obchází povinnou výměnu valut tím, že na státní hranici předkládají pozvání našich podniků k obchodnímu jednání a ve dvou případech již bylo zjištěno, že jde o pozvání fingovaná / VC BERGMANN a Egon WALTER/,

Po linii vizuální špionáže v akci STOPA bylo do srpna 1968 signalizováno 65 případů podezření z provádění této nepřátelské činnosti. Přes prováděná součinnostní opatření s jednotlivými OVKR se nepodařilo žádný případ dokumentovat vzhledem k pozdnímu předání signálu, kdy VC je již mimo naše území. U osob vytypovaných ve shora uvedeném smyslu a

dále sledovaných je zjišťováno, že další cestu do ČSSR od prvního signálu neuskutečnili. Toto by nasvědčovalo tomu, že splněním jednoho úkolu pro zahraniční rozvědku činnost použitého VC končí a tento již do republiky bezprostředně nepřijíždí.

O případu vizuální špionáže svědčí i signál kdy brasilská ambasáda projevila v prvé polovině t.r. zájem o pronájem lesního objektu kynžvarských lesích s tím, že tam hodlá v roce 1969 vysílat své klienty. Objekt ČSL Kynžvart se nachází v prostoru, kde je celá řada důležitých zařízení na obranu státu.

Zajímavým úkazem se jeví činnost některých západoněmeckých televizních a filmových společností o filmování vojenských objektů i přilehlých prostorů. Tak v květnu t.r. v prostoru Přimda kdy stejný prostor filmovali jak západoněmčtí kameramani tak i jistý LEFFTEROF, státní příslušník USA, bulharského původu, vlastníci potvrzení MZV natáčet vedle národního folkloru pro americké školy stejný prostor včetně vojenského objektu. Sní v tomto případě se nepodařilo činnost VC zdokumentovat a zmíněný zatím do ČSSR znovu nepřijel.

Pokud jde o skupinu VC z řad zahraničních lovců, tato doznala v roce 1968 (zejména po srpnu) značný pokles v příjezdech i v národnostním rozložení.

Do srpna 1968 docházelo k loveckým akcím prakticky stále více nekontrolovatelným. Lovci ze zahraničí přijížděli do ČSSR mnohdy beze zbraní, takže ani na OPK nebylo lze jejich charakter posoudit. Teprve na našem území, zejména u Loveckých respektive Mysliveckých společností byli se strany jim známých lesních zaměstnanců vybavováni zbraněmi a prakticky lovili v jejich režii. Do srpna se proto stávalo, že převážná většina zahraničních lovců zavrhovala způsob lovu přes ČEDOK a využívala svých soukromých známostí. Z tohoto důvodu i jejich kontrola byla značně ztížena, zejména tím, že se pohybovali převážně v prostorech voj. Újezdů a nebo v blízkosti vojenských objektů. Sestava těchto lovců byla převážně z NSR a menší počet z Rakouska, Itálie a pod.

Po srpnu 1968 zpočátku zcela tyto cesty ustaly, až někdy v září 1968 se opět lovecké problematika oživila, avšak doznala značné změny. Nyní loví pouze přes ČEDOK, prostřednictvím mysliveckých společností jen ojedinele a přistupují i na možnost být doprovázeni průvodcem ČEDOKU. Tito průvodci však jsou převážně obhospodařováni II. správou S t B Praha a dosud nedošlo k jednání o vzájemném vytěžování.

Pokud jde o národnosti převažují nyní občané z Rakouska, značně poklesla návštěvnost z NSR, objevily se však velké skupiny lovců z Francie.

Z tohoto průřezu jsem zaznamenali jeden zajímavý případ zájmů francouzských lovců o postavení Sovětské armády v prostoru O-StB Klatovy. Signál byl po odjezdu lovců pro- věřen a zjištěno, že jde celkem o slabý signál, neboť francouští lovci nemohli z místa

lovci

odkud údajně měli fotografovat zjistit podstatnou část a druh zbraní RA.

Na úseku valutových machinací měl rozvoj cestovního ruchu do srpna t.r. taktéž vliv na rozmáhající se činnost spekulantů čímž docházelo k poškozování čsl. devizového hospodářství.

Nehledě ke kvantitativnímu množství této činnosti docházelo i po stránce kvalitativní ke změnám. Od původní činnosti t.j. dovozu zahraničního zboží, nákupu filatelie od čs. občanů a jejího vývozu se situace změnila v tom směru, že VC z NSR, Rakouska, Itálie počali vyhledávat umělecké obrazy, vzácné starožitnosti, zaměřili se na nákup briliantů při čemž dováží k nám čs. měnu nakoupenou v zahraničí, dováží darovaná auta, závadovou literaturu s cílem ideového působení na čs. občany, nakupují zde kožichy za dovezenou čs. měnu, která je k dostání ve všech směnárnách a bankách NSR, Rakouska v jakémkoliv množství. V dalších případech jde o dovoz zlata z Rakouska, kdy čs. občané jsou pravděpodobně ve spojení s rakouskými spekulanty. Byl zjištěn i signál o tom, že naši občané jsou získáváni k převážení nezpracovaných čs. granátů do Vídně. Tuto činnost umožňují stávající celní předpisy i benevolentní postoj čs. celníků při prohlídkách a při posuzování řady trestných činů charakteru valutových machinací.

Za současného stavu je rovněž zjišťováno, že obchodníci z NSR mají svá střediska, která určují o jaké předměty u nás a v zahraničí je zájem. Tak například VC ze západního Berlína, Kolína nad Rýnem, Frankfurtu mají zájem o brilianty, VC z Mnichova o obrazy VC z Norimberku o filatelii, koberce apod. VC z Rakouska (Lince a Vídně) o filatelii, VC z Itálie o fotoaparáty, brilianty a drahé starožitnosti.

Výše zmíněnou činnost signalizují získané a soustředěné poznatky k VC BOROWER a TZAFÁ, JANOWSKI, NEUMEISTER, Dr. KILGER a dalšími VC.

Další již zmíněná činnost po valutových machinacích se rýsuje na úseku darovaných aut, když zvláště v roce 1968 stoupl enormě jejich počet. V roce 1965-1967 dovezeno 200 až 240 vozidel ale v závěru t.r. se pohybuje počet darovaných vozů kolem 400 kusů v kraji.

Na úseku IH se závadová činnost VC projevuje v tom směru, že odmítají v hotelových směnárnách měnit valuty za naše peníze, tyto mění s personálem IH event. překupníky při čemž dostávají za DM až 15.-Kčs a za dolar 35.- až 40.-Kčs. Mnozí z nich si přivážejí čsl. peníze již ze zahraničí, čímž poškozují naše devizové hospodářství a prakticky nám nejsou přínosem. Zjišťované případy jsou poměrně těžko dokumentovatelné protože většinou nedosahují potřebné finanční výše pro naplnění trestného činu.

Na úseku Interhotelů se od ledna do srpna v důsledku polednové politiky býv. min. PAVLA a skandalizování technických prostředků ve sdělovacích prostředcích se vytvářela taková situace, že pracovníkům StB byl vysloven přímo zákaz vstupu do těchto objektů. Toto se událo zejména v IH v Karlových Varech. Známy případ odhalení kontroly korespondence na poště v Karlových Varech měl za následek, že všechny technické prostředky v IH v kraji byly prakticky uvedeny v nečinnost když vedle toho docházelo k řadě odmítání další spolupráce stran naší agentury a činnost v tomto smyslu byla zmrazena.

Odras výše uvedených pokynů ředitele IH U r b a n a se jen dílče odrazil i v podnicích IH v Plzni. I zde však stává problém využívání technických prostředků nevyřešen a zavedené technické prostředky zatím jsou blokovány na správě spojů.

Operativní situace od srpna do prosince 1968:

Srpnové události zaznamenaly v cizineckém ruchu obrát spočívající v určitém poklesu přílivu VC do ČSSR. Pokles příjezdů se statisticky jeví následovně :

Srpen - prosinec 1967 projelo OPK oběma směry	748.700 VC
Srpen - prosinec 1968 projelo OPK oběma směry	469.543 VC
Snížení činí	279.157 VC

Omezení cest oběma směry mělo za následek, že VC zejména komunikační pracovníci hledali jiné možnosti jak se dostat do ČSSR.

Po oficiální stránce bylo zjištěno, že žurnalisté, kteří měli po přechodnou dobu zákaz vstupu na naše území si nechávali vystavovat nové pasy, kde povolání novináře bylo nahrazeno jinou zaměstnaneckou profesí. Tak příkladem [VC DOMBROWSKY Hans Dieter, novinář NSR přijel přes OPK České Velenice a v novém pase měl uvedeno povolání obchodník.]

V několika případech se zahraniční novináři pokusili dostat se do ČSSR i ilegálním způsobem.

Tak již 21.8.1968 byli v prostoru N. Dvůr okres Tachov zadrženi dva narušitelé SH a to PREUTE Hugo, redaktor Quich z Mnichova a RAY William, USA státní příslušník, povoláním novinář a fotograf, bytem v Paříži. Když jmenovaným nebyl v dopoledních hodinách na OPK Rozvadov povolen vstup do ČSSR pokusili se ve večerních hodinách o ilegální přechod do ČSSR s tím, že jako novináři se chtějí dostat do Prahy a to co nejrychleji.]

153

Dne 23. 8. 1968 byl při pokusu o ilegální přechod do ČSSR zadržen PACQUIER Alain Henri, dopisovatel franskouzských novin. Jmenovaný uváděl, že chtěl vzhledem k situaci a přítomným sov. jednotkám přejít do ČSSR legálně přes OPK což bylo jen záminkou neboť zákaz vstupu zahraničních korespondentů mu byl již jistě známý.

O ilegální přechod SH se dále pokusili angl. st. příslušníci NICHOLSON Peter, student a WELLS Georg řidič, oba z Anglie s odůvodněním, že je do ČSSR údajně nechtěli pustit orgánové GP. V případě, že budou do ČSSR vpuštěni chtěli od nás opět ilegálně přejít do NSR, aby neměli údajně s GP potíže.

Dne 20. 9. 1968 přicestovali do Chebu KNIPPE Michael John, novinář a MATHER James údajně průzkumný pracovník, oba z Anglie. Zmínění VC chtěli doporučit někoho, kdo zná prostor Cheb, za účelem interviu s velitelem čsl. i sov. posádky. ~~Zhledem k rozmístění sovětské armády v Západočeském kraji projevíli zájem o jejich dislokaci i další VC různých profesí jako~~ ^{VC} Gian Peiro LEPORE ital. žurnalista ekonomického časopisu v Římě, který za pobytu v nár. podniku ŠKODA projevil zájem o rozložení sov. jednotek, pozoroval druhy létajících vojenských letadel, měl znalosti o radarové technice s tím, že je to jeho "koníček".

VC HOEDEMAKERD Reinerus, holand. st. příslušník s manželkou projevoval dle agenturní zprávy spol. "HŘÍBKÁ" v IH Continental velmi živý zájem o sov. vojska a jejich dislokaci v okolí Plzně. Měl zájem nejen o jejich rozmístění, ale i počty a druhy zbraní.

V září t.r. byl získán poznatek kdy VC ALT Hans prokurista z Fuldy - NSR se v první řadě zajímal o rozmístění jednotek SSSR, Polska, Maďarska a Bulharska. Předtím byl v ČSSR již několikrát a nikdy zájem o vojenské záležitosti neprojevil.

Koncem srpna přijel bez předchozího pozvání do Kladruhu okres Plzeň - sever franc. st. příslušník ARGAST René. Jmenovaný navštívil prostor Kladruhu právě v době, kdy zde docházelo k vojenským přesunům spojeneckých vojsk.

O rozmístění a sílu sovětských jednotek projevil zájem při služebním jednání na SH Pomezí i jménem nezjištěný nadporučík Bundeswehrgrenzschutz, když si ověřoval u našich pracovníků OPK zda se v pohraničí s NSR skutečně nachází 6 divizí sov. vojsk.

V obdobném směru jevil zájem o sov. vojska VC Ing. KELLER Otto z Weidenu, obchodní zástupce v oboru keramiky.

Rozborem získaných poznatků lze předpokládat, že za uvedenými případy byl zájem zahraniční zpravodajské služby s cílem zjistit veškeré poznatky o síle, roz-

místění a družích sovětské armády v rámci Západočeského kraje.

NDR
Ve snahách občanů NDR k proniknutí do NSR přes ČSSR byla v několika případech zjištěna změna spočívající v tom, že FWV v Praze těmto občanům vystavovalo francouzské pasy využívající tak denně se měnící situace a desorientace.

Tak tomu bylo v případech NDR občanů SCHUMACHER Geborg se 7 letým synem, LAHRTZ Hans, BREUSCHE Bernd a SCHWARZBACH Käthe atd.

V souvislosti s nákupem zbraní VC v ČSSR je třeba podotknouti, že v daných případech stává nebezpečí, že VC může zbraně v ČSSR zakoupené předat našim nepřátelsky zaměřeným osobám; neboť tento nákup se v pasových dokladech VC neregistruje a tak není ani možno zjistit zda VC zakoupenou zbraň skutečně vyvezl do zahraničí.

V hodnoceném posrpnovém údobí je nadále zjišťováno, že do ČSSR se dováží zejména z NSR značné množství západoněmeckých časopisů i brožur s tendenčním zaměřením a to jak ze strany občanů NSR tak i našich čs. turistů. Předpisy v tomto směru jsou poměrně benevolentní a nezásadní (příkl. signál BIC zpracov. S- StB Praha a j.)

~~Ve stejném údobí~~ byl registrován na OPK hraničících s NSR značný počet ilegálních emigrací čs. občanů, převážně mladistvých ^(31 osob) s použitím prostředků železniční dopravy. Kromě ilegálních pokusů o přechod čs. občanů byl ve dvou případech zjištěn vývoz čs. měny v úkrytu vagonu a to jednou ve stropním prostoru částka 83.000.-Kčs a po druhé částka 11.000.-Kčs. Podobným způsobem byla v železničních vagoněch nalezena ukrytá korespondence určená příjemci v NSR popisující události v Praze po příchodu spřátelených armád zkreslenou formou.

Po srpnových událostech bylo ^{byh} dále zjištěno několik případů, kdy VC z NSR převáží v NSR emigrujícím osobám korespondenci, doklady, nebo jejich svršky. Na základě těchto poznatků došlo k zavedení signálního svazku "PROSTŘEDNÍK", kde angl.st. občan bydlící v NSR je v podezření, že je v tomto směru přepážkou.

~~Dalším závažným případem~~ ^{byh} je nově zavedená akce "DORA", kde objekt NSR st. příslušník ^{byh} je vážně podezřelý ze spolupráce s BND. Objekt v srpnových událostech převážel písemné i filmové materiály o situaci v ČSSR. Zpět pak vozil pokyny pro svoje osoby v Praze a v Západočeském kraji. Do akce byli zapojeni i důstojníci ČSLA, kteří dělali spojky mezi objektem VC a u nás vybudovanými opěrnými body. Objekt je současně

nik domů da ČSSR anreční mmactví
rozjedním. časopisů i knih s tendenčním
zaměřením]

stykem vedoucího obchodní mise NSR v Praze. Na akci se aktivně pracuje.]

Třídě

Po linii vizuální špionáže a hlavně po přesunu sov. armády z kraje do vytýčených prostorů se počet signálů v tomto směru snížil a je představován jen 6 signály kromě již výše uvedených případů VC, kteří zájem o spojenecká vojska bezprostředně po jejich vstupu do ČSSR projevíli.

[Po linii valutových machinací nedošlo ani v údobí po srpnu t.r. ke změnám a tyto se projevují dále v již uvedeném rozsahu. Všem zjištěným signálům je věnována i nadále agenturní pozornost a jsou činěna opatření k dokumentaci trestné činnosti, neboť ani v těchto případech nelze vyloučit souběh s kvalifikovanou protistátní činností.]

14

Na úseku IH se po srpnových událostech vytvořil stav, kdy velká část zaměstnanců usiluje o odchod pod záminkou získání praxe v zahraničí. Ve většině případů se však ve skutečnosti jedná vyloženě o lepší existenční zajištění t.j. získání valut. Situace v tomto směru je ovlivňována i některými VC, kteří slibují zaměstnancům IH velké a snadné výdělky v KS. V tomto duchu je veden v oper. zájmu VC WISIOREK z NSR, který již přemluvil 6 děvčat z našich IH pro práci v NSR, kde se z nich ale většinou stávají prostitutky.

V obdobném smyslu se jeví i vystupování VC SCHAAPA z Holandska, který v IH udržuje s ženami intimní styky a tyto zve do Holandska. Podobnou činnost lze předpokládat i u VC FAISNER z Rakouska, když s žen s nimiž se stýkal v Plzni emigrovaly v Rakousku servírky VINŠOVÁ a VÁNOVÁ.

Na základě posouzení některých podstatných poznatků a signálů je patrné, že za činností zmíněných kategorií VC je zřejmý zpravodajský zájem ze zahraničí i snahy po ovlivňování vývoje situace v ČSSR.

Zajímavé akce po linii VC :

" DORA " -

osobní svazek č.13463 zavedený dne 1.12.1968 na VC z NSR pro podezření ze špionáže pro nezjištěnou nepřátelskou rozvědku.

Dle získaných poznatků udržuje " DORA " v ČSSR celou řadu styků mimo jiné i z řad pracovníků čl.sdělovacích prostředků, od kterých přebíral zprávy a různý materiál o " srpnových událostech v ČSSR" pro Bavorskou televizi.

Též nabádá některé osoby, na příklad lékaře k emigraci.

Dále má mít objekt dobré styky se zaměstnanci obchodní mise NSR v Praze.

Na akci se aktivně pracuje dle postupu projednaného s pracovníkem II. správy 6. odb. Praha.

" EROS " -

signální svazek č.13446 zavedený dne 8.10.1968 na VC z NSR. Objekt jezdí do ČSSR velmi často a udržuje zde styky s vedoucím hotelu TATRAN v Horním Slavkově GOISEM Jaroslavem, který byl v roce 1950 odsouzen na 25 let pro vyzvědačství. GOIS udežuje styky s důstojníkem čsl. armády, který je zařazen u útvaru ZD a o tohoto důstojníka projevuje objekt " EROS " zájem. Akce je rozpracovávána společně s OVKR.

" ZAJATEC " -

signální svazek č.12871 zavedený dne 4. 3.1967 na VC z NSR pro podezření, že pracuje pro BND.

" ZAJATEC " společně s dalšími VC, který za války měl být zařazen u zbraní SS jezdí na karlovarsko a je podezření, že typují zde osoby pro nepřátelskou rozvědku.

Na akci se pracuje dle stanoveného postupu s pracovníkem 2. správy 6. odboru Praha.

Výslednost agenturně operativní práce :

Postoj spolupracovníků se v údobí po lednu 1968 vyvíjel v souvislosti s vývojem politické situace v ČSSR. Vzhledem k jednostranné profanaci práce Státní bezpečnosti v 50tých letech došlo v individuálních případech pod tímto vlivem a psychozou k narušení spolupráce stávající agentury.

Na základě tohoto stavu byly zejména po vstupu spojeneckých vojsk do ČSSR provedeny s jednotlivými spolupracovníky pohovory s cílem zjištění jejich postoje k dalším stykům s orgány MV. V žádném případě ale nedošlo k odmítnutí další součinnosti.

Emigrace spolupracovníků se vyskytla jen v jediném případě IN - IVANA, který se t.č. dosud nachází v uprchlickém táboře Zirndorf.

V současné době se sice opět individuálně projevují u některých spolupracovníků názorové rozdíly na řešení situace v naší zemi, ale v podstatě nemají podstatný vliv na výslednost práce. Tyto názorové rozdíly jsou předmětem dalšího působení na agenturu s cílem sjednocení rozdílných názorů na současný stav a upevnění spolupráce.

V důsledku poměrně značného poklesu přílivu VC do naší republiky se odráží i výslednost v řízení agentury úkolované v problematice VC a to jak na úseku aktivního cizineckého ruchu tak i v objektech Interhotelů.

Výsledkem toho je jistý pokles v získávání státobezpečnostních poznatků o činnosti VC.

Obdobně i agentura zaměřována do stávajících svazkových akcí nepřináší zde nových poznatků, jelikož rozpracovávání objekti po srpnu do ČSSR zatím nepřijeli.

Agentura vyjíždějící do KS je v převážné míře úkolována obranně a k vyhledávání signálů. Část vyjíždějící agentury je úkolována do důležitých akcí. V obdobném směru je místní agentura zaměřována na vyhledávací činnost včetně předávání poznatků do vnitřní báze.

Na situaci v získávání a zejména prohlubování poznatků k VC má nadále negativní dopad i ta okolnost, že dosud nedošlo k legalizaci používání veškerých druhů technických prostředků.

Morálně politický stav na oddělení :

Stav pracovníků na oddělení je 17 operativních pracovníků, 1 zástupce a náčelník. Oddělení bylo v době Velikonoc a snížení stavů na 5. oddělení posíleno o 3 operativní pracovníky z čehož již 2 oper. pracovníci již odešli zpět na původní pracoviště.

Po stránce funkční jde o 13 starších referentů a 4 referentů.

Z hlediska věkového rozdělení :

do 25 let	1	operativní	pracovník
do 30 let	2	- "	-
do 35 let	1	- "	-
do 40 let	3	- "	-
do 45 let	7	- "	-
do 50 let	5	- "	-

S přihlédnutím ke kvalifikačním nárokům splňuje plně 8 operativních pracovníků náhradně 6 oper. prac., nesplňuje dosud 5 oper. pracovníků. Celkový polednový vývoj v naší straně i zemi zanechal svůj dopad jak u starších pracovníků tak i mladší generace a to po stránce politické i co do existenční jistoty. Přes všechny objektivní potíže, vzhledem k dobré agitaci starších zkušených soudruhů nedošlo na oddělení k závažnějším

projevům nejistoty v politiku strany. Je však nutné podotknout, že politika býv. min. PAVLA zanechala určité důsledky v myslích mladších soudruhů, které pak vyhranily v srpnových dnech, kdy však většina příslušníků stála na reálné platformě KSČ.

Z hlediska kázně a disciplíny se neprojevíly případy jejich vážného porušení i když celkový vývoj měl i v tomto směru dopad zejména v pracovním směru.

Současný morálně politický stav na 3. oddělení je vcelku uspokojivý.

Náčelník 3. oddělení :

M. Polívka
/ mjr. POLÍVKA Miroslav /

archiv bezpečnostních složek

